

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ФУТБОЛ'

ПРИГЛАШАЮТ
WWW.FUTBOL.RU



1

июня
1986 г.

49-й ЧЕМПИОНАТ СССР

СПАРТАК — ТОРПЕДО

(МОСКВА)

(КУТАИСИ)

СКВОЗЬ ПРИЗМУ МЕКСИКАНСКОГО ПЕРВЕНСТВА

Вчера в столице Мексики Мехико состоялось торжественное открытие XIII чемпионата мира по футболу. А завтра в другом мексиканском городе Ирапуато свой первый матч с футбольистами Венгрии проведет сборная Советского Союза. Тем временем продолжаются матчи и всесоюзного первенства. Лишь киевское «Динамо», командировавшее в сборную 12 своих представителей **во главе со старшим тренером**, освобождено от выступлений в этот период.

Для команд высшей лиги наступил ответственный момент. Ведь любители футбола, благодаря телевидению, имеющие возможность наблюдать за игрой лучших команд мирового футбола, вольно или невольно будут проводить параллели, делать сравнения с матчами **внутреннего календаря**. И здесь нашим клубам надо бы не ударить в грязь лицом, оказаться на высоте. Возможно, именно это обстоятельство в какой-то мере заставило подняться бакинский «Нефтех» и московское «Динамо», в последние годы неизменно ходившие в отстающих, а сейчас оказавшиеся в первой пятерке. После неудачного старта улучшает свое турнирное положение и столичное «Торпедо». Вышли в лидеры экс-чемпион страны ленинградский «Зенит» и тбилисское «Динамо». Понятно, что нынешнее положение команд в таблице условно, поскольку провели они неодинаковое количество матчей. И все же лидеры могут чувствовать себя относительно спокойно, ведь догонять ушедших вперед всегда нелегко.

В НЕОБЫЧНОЙ РОЛИ

Нелегко будет наверстывать упущенное и московскому «Спартаку», приучившему своих поклонников за последние семь лет к призовым местам. Выиграв в 1979 г. чемпионский титул в

10-й раз, спартаковцы с тех пор ни разу не покидали первой тройки. И в нынешнем сезоне команда, несмотря ни на что, ставила перед собой максимальные задачи. Но после девяти сыгранных матчей она занимает в таблице предпоследнюю 15-ю строку. Москвичи, в предыдущем туре сыгравшие вничью (1 : 1) с одесским «Черноморцем», благодаря большему числу побед могли оттеснить с 14-го места кутаисское «Торпедо», проигравшее (1 : 3) «Арарату». Но у «Арарата» оказалось 8 очков, он опередил обоих сегодняшних соперников, сдав полномочия аутсайдера кутаисцам. А «Спартак» остался, как говорится, при своих, на 15-м месте, с семью очками на счету. Некоторым утешением для москвичей является меньшее по сравнению с новыми соседями по таблице число проведенных игр. После доигровок они имеют возможность улучшить свои позиции.

Наверное, «Спартак» прошлогодним составом с участием Ю. Гаврилова, С. Шавло, В. Сочнова, Е. Сидорова мог бы еще не один сезон успешно бороться за призовые места. Но затеяв реконструкцию, руководители клуба, вероятно, осознанно шли на некоторые турнирные издержки ради построения новой игры, новой команды, понимая, что теми средствами и наличными силами, что они использовали раньше, сражаться за чемпионский титул на длинной дистанции первенства с таким мощным, сбалансированным коллективом как киевское «Динамо» бессмысленно. Других же целей команда, как известно, не признает.

Любая перестройка на ходу неизменно влечет за собой потери. Вот и «Спартак» после семи лет турнирного благополучия сейчас утратил ведущие позиции. (Напрашивается глагол «сдал», но, думается, не стоит спешить с выводами). Нечто подобное, кстати, испытали на себе совсем недавно и динамовцы Киева, до прошлого сезона в течение нескольких лет пребывавшие в тени. Для «Спартака» ситуация усугубилась еще и частым отзывом ведущих игроков в сборную СССР. И сейчас четверо спартаковцев — вратарь Р. Дасаев, защитники Г. Морозов и А. Бубнов, нападающий С. Родионов отстаивают честь советского футбола на мировом первенстве.

Тренеры столичного клуба предвидели это и о подготовке замены заботились. В составе команды появились уже достаточно опытные и в то же время перспективные футболисты — полузащитники С. Волгин, И. Иванов, Р. Атауллин, А. Еременко, а также более известные Н. Латыш, Ю. Суслопаров, В. Хидиятуллин, защитник Ю. Ключников, мужают и собственные воспитанники, участники юношеских и молодежных сборных страны О. Кужлев, М. Русаев, дебютировал в основном составе совсем юный И. Шалимов... Дублирующий состав «Спартака» в прошлом сезоне занял второе место, успешно выступает и сейчас. Но одно дело играть в турнире дублеров, и совсем другое выходить на ответственные матчи всесоюзного первенства. Здесь, помимо игрового умения, многое решает уверенность в своих силах, психологическая устойчивость, практика выступлений на высоком уровне. Этих качеств пока не хватает безусловно способному дублеру Дасаеву С. Чересову, защитникам А. Шибаеву, А. Каюмову и другим. Но руководители «Спартака» не раз доказывали свое умение в сжатые сроки создавать из малоизвестных футболистов монолитный игровой ансамбль, способный на решение самых серьезных задач. Поэтому, наверное, болельщикам популярного клуба стоит запастись терпением, которое уже в скромом времени может окунуться.

ПРОДОЛЖЕНИЯ НЕ ПОСЛЕДОВАЛО

Кутаисское «Торпедо» два года назад отметило четвертьвековой юбилей своего существования, а будущей весной исполнится 25 лет со времени дебюта автозаводцев из Грузии в высшей лиге,

где они выступают уже 13-й сезон. Признание клубу принесли в первую очередь традиционная для закавказского футбола приверженность к атаке, активная, результативная игра. Правда, за годы выступлений на высшем уровне кутаисцам ни разу не удавалось пробиться в десятку сильнейших. Чаще всего их участью была борьба за выживание в высшей лиге. Остро стояла перед клубом эта проблема и минувшей осенью. К концу сентября «Торпедо» вроде бы прочно обосновалось на последнем месте в таблице, но на финише буквально преобразилось, удивило и специалистов, и зрителей. В последних семи матчах автозаводцы одержали шесть побед, в том числе над уже обеспечившим себе золотые медали киевским «Динамо» и будущим призером днепропетровским «Днепром» и заняли в итоге 11-е место — самое высокое за годы выступлений в главном эшелоне нашего

футбола. По этому поводу даже шутили, что начни торпедовцы свои фишины успехи немного пораньше, быть им участниками очередного розыгрыша Кубка УЕФА. Казалось бы, вот они — истинные возможности кутаисского «Торпедо», в новом сезоне команда должна их обязательно подтвердить.

Но нынешняя весна не стала для «Торпедо» продолжением прошлой осени, прежде всего, наверное, в силу специфики этого клуба, призванного в качестве одной из своих функций готовить ближайший резерв для лучшей команды республики тбилисского «Динамо». Покинули ряды «Торпедо» и переехали в столицу Грузии ведущие игроки — защитник Д. Кудинов и полузащитник Г. Джохадзе. Представительство кутаисцев в тбилисском «Динамо», таким образом, возросло до восьми человек. К тому же завершил карьеру футболиста опытнейший защитник Г. Чилая, рассталась команда и с С. Швецовым, заявленным сейчас в составе «Гурии» (Ланчхути). Возвратились в Поти вратарь Д. Ткебучава и полузащитник Н. Тварадзе.

Но тбилисцы также не оставляют младшего брата своим заботами. Они направили в «Торпедо» перспективных футболистов, недавно выступавших за юношескую сборную СССР, — вратаря М. Абусеридзе и защитника Л. Бараташвили, а также опытного нападающего Г. Чкареули. Из сухумского «Динамо» пришли в «Торпедо» защитник С. Малания и полузащитник Д. Губаз. Как и «Спартак», кутаисское «Торпедо» вынуждено заметно обновлять свой состав, создавать новый игровой ансамбль. В период подготовки к сезону эта задача не была решена, что подтвердил старт команды в чемпионате. После пяти матчей она была единственной, не забившей ни одного мяча. Наконец, в шестом туре торпедовцы забили два гола в ворота донецкого «Шахтера», но выиграть не смогли (ничья — 2 : 2), а ноль на единицу в графе «победы» также последними переправили лишь в следующем туре, неожиданно обыграв «Жальгирис» на его поле со счетом 2 : 1.

Кутаисскому «Торпедо» к трудностям, подобным нынешним, не привыкать, преодолевать их приходится почти каждый год. Бывало, изменчивая спортивная фортуна забрасывала команду в первую лигу, но автозаводцы находили силы для возрождения, восстановления престижа. Как будет в этом сезоне? Судя по заполненным на всех матчах трибуналам кутаисского стадиона, болельщики верят в свою команду, в то, что она сумеет выбраться из критической ситуации. Тем более, что плотность результатов в таблице чемпионата весьма высока, и серия побед, скажем, подобная прошлогодней — октябрьской, может вознести команду гораздо выше прежнего.

ПРЕИМУЩЕСТВО ЗНУШИТЕЛЬНОЕ, НО...

Из всех нынешних участников высшей лиги кутаисское «Торпедо» имеет небольшой перевес в общем балансе встреч лишь над вильнюсским «Жальгирисом», остальным уступает. А результаты его взаимоотношений с московским «Спартаком» выглядят просто обескураживающими. Светлый день в них для «Торпедо» — 10 августа 1968 г., когда автозаводцы добились своей единственной победы над москвичами (2 : 0 в Кутаиси). Сегодня 25-я встреча соперников, 17 из предыдущих выиграл «Спартак», 6 завершилось вничью. Разность мячей 45—14 в пользу красно-белых.

Цифры, конечно, впечатляют, но ничего не решают на поле. Кутаисское «Торпедо» — команда, которая может испортить настроение любому именитому клубу в самый неподходящий момент. Например, в юбилейный вечер, как это произошло 21 апреля прошлого года под сводами столичного спорткомплекса «Олимпийский», когда торпедовцы не позволили «Спартаку» увенчать победой на футбольном поле красочный праздник, посвященный 50-летию общества, заставили довольствоваться нулевой ничьей. Потом, во втором круге «Спартак» все-таки «взял свое», обыграв «Торпедо» в Кутаиси со счетом 2 : 1.

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО В шестой раз сборная Советского Союза участвует в финальных играх мирового первенства.

В предыдущих пяти турнирах ее цвета защищали представители всех наших ведущих клубов, в том числе и столичного «Спартака». Спартаковцы играли в сборной на всех без исключения финальных этапах. Двое футболистов клуба — И. Нетто и Г. Хусаинов участвовали в двух мировых первенствах — первый — в 1958 и 1962 гг., второй — в 1962 и 1966 гг. Такая же возможность представилась Р. Дасаеву и С. Родионову, игравшим в составе нашей сборной на предыдущем чемпионате в Испании, а сейчас находящимся в Мексике.

Г. Хусаинов и А. Корнеев были в 1966 г. в Англии среди тех, кто принес нашему футболу самое высокое пока достижение в мировых первенствах — бронзовые медали за 4-е место.

14 спартаковцев выходили в футболках сборной СССР на ответственные поединки мировых чемпионатов. Наибольшее число матчей среди них провели Н. Симонян, А. Ильин, И. Нетто, Г. Хусаинов, Р. Дасаев, Ю. Гаврилов — по 5, но четыре игры на счету А. Масленкина и А. Каизашвили (еще две он провел, представляя московское «Торпедо»), по три — у С. Сальникова и Н. Киселева, по две — у А. Корнеева, Г. Логофеята, Е. Ловчева и С. Родионова.

Из 37 мячей, забитых нашими футболистами в этих турнирах, четыре в активе представителей «Спартака»: два гола провел А. Ильин, по одному — Н. Симонян и Ю. Гаврилов. Остается добавить, что в 1982 г. на стадионах Испании сборную СССР возглавлял К. Бесков, старший тренер «Спартака».

Торпедовцы Кутаиси в реестре выступлений сборной на мировых первенствах не значатся, но воспитанники клуба были в 1970 г. в Мексике и в 1982 г. в Испании. Нынешний старший тренер «Торпедо» Г. Нодия, а также Т. Сулаквелидзе и Р. Шенгелия, начинавшие играть в Кутаиси, представляли в сборной тбилисское «Динамо».

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — Станислав Черчесов
 № — Юрий Ключников
 № — Борис Кузнецов
 № — Альмир Каюмов
 № — Вагиз Хидиятуллин
 № — Александр Шибаев
 № — Сергей Волгин
 № — Алексей Еременко
 № — Николай Латыш
 № — Евгений Кузнецов
 № — Юрий Суслопаров
 № — Игорь Иванов
 № — Андрей Рудаков
 № — Федор Черенков
 № — Олег Кужлев
 № — Александр Шишкян
 № — Михаил Русеев
 № — Игорь Шалимов
 Капитан — Ф. Черенков
 Ст. тренер — К. Бесков

«ТОРПЕДО» (Кутаиси)

№ — Мамука Абусеридзе
 № — Самсон Прудзэ
 № — Сосо Малания
 № — Нодар Челидзе
 № — Гурам Васадзе
 № — Константин Кереселидзе
 № — Отар Коргалидзе
 № — Яго Жоржикашвили
 № — Мераб Мегреладзе
 № — Роман Хагба
 № — Леван Бараташвили
 № — Гурам Чкареули
 № — Василий Шенгелия
 № — Мамука Манагадзе
 № — Давид Паикидзе
 № — Автандил Кантария
 № — Георгий Дочия
 № — Александр Квернадзе
 Капитан — О. Коргалидзе
 Ст. тренер — Г. Нодия

Матч судит судья всесоюзной категории **Юстинас Миляускас** (Алитус).
Судьи на линиях: судья всесоюзной категории **Anatolij Rezepov** (Вильнюс) и судья республиканской категории **Vladimir Ivushin** (Рига).

52 МАТЧА ХХIII ЧЕМПИОНАТА МИРА

В эти дни в Мексике проходит чемпионат мира. Приводим расписание игр в шести предварительных группах. После порядкового номера встречи указана группа, в которой выступают команды, дата и место проведения игры.

1.	I.	31.V	Мехико	Италия — Болгария
2.	III.	1.VI	Леон	Франция — Канада
3.	IV.	1.VI	Гвадалахара	Бразилия — Испания
4.	I.	2.VI	Мехико	Аргентина — Ю. Корея
5.	III.	2.VI	Ирапуато	СССР — Венгрия
6.	VI.	2.VI	Монтеррей	Польша — Марокко
7.	II.	3.VI	Мехико	Мексика — Бельгия
8.	IV.	3.VI	Гвадалахара	Алжир — С. Ирландия
9.	VII.	3.VI	Монтеррей	Португалия — Англия
10.	II.	4.VI	Толука	Парaguay — Ирак
11.	V.	4.VI	Нецауалькойотль	Шотландия — Дания
12.	V.	4.VI	Керетаро	ФРГ — Уругвай
13.	I.	5.VI	Мехико	Болгария — Ю. Корея
14.	I.	5.VI	Пуэбла	Италия — Аргентина
15.	III.	5.VI	Леон	Франция — СССР
16.	III.	6.VI	Ирапуато	Канада — Венгрия
17.	IV.	6.VI	Гвадалахара	Бразилия — Алжир
18.	VI.	6.VI	Монтеррей	Марокко — Англия
19.	II.	7.VI	Мехико	Мексика — Парагвай
20.	IV.	7.VI	Гвадалахара	Испания — С. Ирландия
21.	VI.	7.VI	Монтеррей	Польша — Португалия
22.	II.	8.VI	Толука	Бельгия — Ирак
23.	V.	8.VI	Нецауалькойотль	Уругвай — Дания
24.	V.	8.VI	Керетаро	ФРГ — Шотландия
25.	III.	9.VI	Леон	Франция — Венгрия
26.	III.	9.VI	Ирапуато	Канада — СССР
27.	I.	10.VI	Мехико	Болгария — Аргентина
28.	I.	10.VI	Пуэбла	Италия — Ю. Корея
29.	II.	11.VI	Мехико	Мексика — Ирак
30.	II.	11.VI	Толука	Бельгия — Парагвай
31.	VI.	11.VI	Гвадалахара	Марокко — Португалия
32.	VI.	11.VI	Монтеррей	Польша — Англия
33.	IV.	12.VI	Монтеррей	Испания — Алжир
34.	IV.	12.VI	Гвадалахара	Бразилия — С. Ирландия
35.	V.	13.VI	Нецауалькойотль	Уругвай — Шотландия
36.	V.	13.VI	Керетаро	ФРГ — Дания

15.VI — Мехико, 16.VI —

15, 16, 17 и 18 июня в Мехико, Леоне, Пуэбла, Гвадалахаре, Монтеррее и Керетаро состоятся матчи 1/8 финала, в которых выступят по два победителя из каждой группы, а также четыре из шести команд, занявших в группах третьи места с лучшими показателями.

21 и 22 июня в Гвадалахаре, Монтеррее, Пуэбла и Мехико пройдут игры 1/4 финала.

25 июня в Мехико и Гвадалахаре состоятся полуфинальные матчи.

28 июня — матч за 3-е место в Пуэбла.

29 июня в Мехико — финал.

Отдел информации, печати и рекламы